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ПЕРСПЕКТИВИ ЗАСТОСУВАННЯ СУЧАСНИХ БІОМЕХАНІЧНИХ 

ЕРГОГЕННИХ ЗАСОБІВ У ФІЗИЧНОМУ ВИХОВАННІ  
І СПОРТІ ВИЩИХ ДОСЯГНЕНЬ 

 
При багаторічних зайняттях спортом великого значення набуває 

вирішення проблеми адаптації організму спортсмена до прогресуючої дії 
багаторазово використовуваних варіантів фізичного навантаження. Чим 
вищим є кваліфікаційний рівень спортсмена, тим ближче до межі його 
біологічних можливостей є функціональний стан організму і тим складніше 
чекати адекватного ефекту від застосування варіантів тренувальних 
навантажень, що повторюються, в той же час інтенсифікація навантаження 
часто призводить до перевтоми і захворювань. При несприятливому перебігу 
процесу адаптації можлива поява ознак адаптогенної патології, за яких, 
внаслідок зриву адаптаційних механізмів, можуть спостерігатися різного 
ступеня порушення гомеостатичного балансу і навіть деградація тканин, що 
призводить до погіршення стану здоров’я та результатів змагальної діяльності. 
Такі явища сприяють передчасному уходу зі спорту талановитих атлетів, в 
зв’язку з чим виникає потреба у застосуванні інноваційних методів оптимізації 
біологічної структури і функціонування організму з метою підвищення 
працездатності і, одночасно, зниження ризику професійних захворювань.  

Ергогенні засоби, це будь-яка тренувальна техніка, механічні пристрої, 
режими харчування, фармакологічні препарати, або психологічні прийоми, які 
можуть поліпшити показники при виконанні вправ і/або підвищити адаптацію 
до тренувальних навантажень. Ергогенні засоби використовують в спорті для 
боротьби з втомою і задля вирішення проблеми економного використання 
енергії. 

Правильно організоване тренування є найбільш ефективним 
педагогічним ергогенним засобом, яке сприяє підвищенню спортивної 
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працездатності. Однак спортсмени часто намагаються знайти такі способи і 
методи, які могли б замінити напружене тренування, в зв’язку з чим ергогенні 
засоби для них представляють значний практичний інтерес. Більшість 
ергогенних засобів застосовується для збільшення продукції енергії та 
підвищення ефективності її використання, тим самим попереджаючи або 
віддаляючи стомлення.  

Механічні і біомеханічні ергогенні засоби створюються і 
застосовуються, в основному, для підвищення ефективності рухів людини, 
сприяючи збереженню як фізичної, так і розумової енергії. 

Вчені в галузі спортивної педагогіки виділяють декілька основних 
напря- мів підвищення працездатності спортсмена. До таких, на їх думку, 
можна віднести раціональне використання відомих законів біохімії, фізіології, 
фізики, механіки, а також досягнення різних інженерних наук в навчально- 
тренувальному і змагальному процессах [1-7]. Практика останніх років 
показує, що одним з таких найбільш перспективних напрямів є використання 
спортсменами спеціальних біомеханічних ергогенних засобів. Останні, у свою 
чергу, прийнято ділити на засоби прямої та відставленої дії.  

За останні 20 років значної популярності набуло використання 
біомеханічних ергогенних засобів прямого використання, адже їх 
застосування сприяє підвищенню працездатності спортсмена безпосередньо 
під час змагальної діяльності. До них відносять спортивний інвентар, 
інженерно-технічні засоби пересування, спортивний одяг, споруди. 

Різке підвищення спортивних результатів в видах спорту таких як 
плавання, велосипедний, ковзанярський, вітрильний, бобслей, лижні гонки та 
ін., фахівці пов’язують з використанням саме вищезазначених засобів. Між 
тим слід зауважити, що їх використання потребує перегляду техніки рухових 
дій та внесення корекцій в біомеханічну структуру останньої, а це в свою чергу 
передбачає отримання та аналіз значної кількості даних. 

Використання біомеханічних ергогенних засобів відставленої дії, до 
яких належать автоматизовані системи керування тренувальним процесом, 
гравітаційні біомеханічні стимулятори, тренажерні засоби, дозволяють 
вирішити зазначені питання. Саме тому на сучасному етапі розвитку спорту 
вищих досягнень фахівці значну увагу приділяють розвитку та використанню 
автоматизованих відеокомп’ютерних систем керування тренувальним 
процесом, що дають змогу отримувати інформацію про стан техніки рухових 
дій в режимі реального масштабу часу.  

Впровадження в практику вивчення рухів людини передових досягнень 
біомеханіки спричинило зміну методології досліджень, що виразилася у все 
більшій їх комп’ютеризації на всіх рівнях. Саме тому важливою відмінною 
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рисою цих змін стала поява ефективних методів виміру, складної високоточної 
вимірювальної апаратури, здатної зафіксувати всі необхідні параметри. У 
практиці спорту одним з найбільш перспективних методів реєстрації і аналізу 
рухових дій спортсменів є оптико-електронні методи, на яких заснована 
робота автоматизованих відеокомп’ютерних систем, що виконують завдання 
біомеханічного відеокомп’ютерного аналізу.  

Технологія останнього включає проведення відеозйомки і обробку 
отриманих відеограм за допомогою програмного забезпечення. При цьому 
серед більшості фахівців немає розбіжностей в тому, що вдале з’єднання 
відеометодів реєстрації рухів з високоефективними методами обробки їх 
результатів, заснованими на вже перевірених численними дослідженнями 
алгоритмах біомеханіч- ного аналізу, призвело до вражаючих результатів. 
Саме тому останнім часом все більшого поширення в біомеханічних 
дослідженнях і практиці науково-методичного забезпечення підготовки 
спортсменів високої кваліфікації набувають відеоаналізуючі системи, що 
дозволяють проводити як ручне оцифрування відеозображень оператором, так 
і їх автоматичне оцифрування з використанням контрастних маркерів і 
датчиків інфрачервоного випромінювання, укріплених на біоланках тіла 
спортсмена. Координати останніх розпізнаються аналізуючою системою, 
автоматично вимірюються і вводяться в комп’ютер. 

Система «Vicon System» складається із станції-сервера бази даних, 
сполученою високошвидкісною мережею з однією або декількома робочими 
станціями. У системі встановлюється від 4 до 7 відеокамер. Станція даних 
синхронізує відеокамери і оцифровує в реальному масштабі часу зображення 
пасивних маркерів, укріплених на різних точках тіла людини. До «Vicon 
System» за допомогою додаткового аналогового блоку можуть бути приєднані 
тензодинамоплатформи, електроміографи і інші аналогові пристрої [8]. 

Модульний аналізатор рухів «РЕАК 3D» дозволяє виконати 
дослідження в трьох вимірах на базі використання трьох професійних 
відеокамер і відеокомп’ютерного інтерфейсу, що фіксують траєкторії 
переміщення біоланок за допомогою спеціальних маркерів, закріплених на 
суглобах тіла людини. Система «РЕАК 3D» також працює в комплексі з 
тензоплатформами, електроміографами, електрокардіографами, 
електроенцефалографами, акселерометрами, лічильниками деформації, 
електрогоніометрами, датчиками тиску [9]. 

Фірмою «Simi» розроблений відеокомплекс, що включає відеокамери, 
реєструючі і оброблювальні пристрої, які з успіхом використовується для 
аналізу спортивної техніки в різних видах спорту. Результати досліджень 
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можуть бути представлені у вигляді таблиць, діаграм, біосхем, послідовних 
зображень елементів техніки, поєднаних відеокадрів [11].  

В даний час доведено, що досягнення високих спортивних результатів 
спортсменами на різних міжнародних змаганнях є, як правило, результатом 
використання ними найбільш прогресивних і сучасних ергогенних 
біомеханічних засобів [12]. Їх впровадження в практику дозволило істотно 
змінити техніку ведення спортивної боротьби в різних видах спорту і у 
фізичному вихованні. Спеціальна організація процессу пізнання складних 
економічних рухів при використанні автоматизованих систем управління в 
спортивному тренуванні дозволяє створити необхідні передумови, 
стимулюючи аналітико-синтетичну діяльність спортсменів, направляючи їх до 
самостійного осмислення елементів і закономірностей рухів, формуючи у них 
уяву, достатню для ефективного освоєння вправ, техніка яких вивчається або 
удосконалюється. 
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